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Структура:
I. [bookmark: _Hlk158458626][bookmark: _Hlk158456606]       Презентація «Походження українських прізвищ залежно від історичного періоду» (теоретична частина)
Практична робота
II.         Особливості правопису імен по батькові (теоретична частина)
Практична робота
III.          Особливості відмінювання чоловічих та жіночих прізвищ з нульовим закінченням та закінченням -о (теоретична частина)
  Правопис власних прізвищ, імен та по батькові (теоретична частина)
IV. Правопис власних прізвищ, імен та по батькові 
[bookmark: _Hlk158457391]Практична робота

V.            Закріплення набутих знань
Практична робота

VI. [bookmark: _Hlk158458148]Рефлексія
VII. Домашнє завдання

I.        Презентація «Походження українських прізвищ залежно від історичного періоду» (теоретична частина)

1.1      Сьогодні під час нашої дослідницької роботи ми помандруємо в минуле. З’ясуємо, як з’явились перші прізвища та імена по батькові, визначимо, наскільки важливо знати своє коріння, бо людина без знань про свій рід, про свою країну та народ, як дерево без коріння: куди дмухне вітер, туди його і хилить. Тарас Шевченко у творі «І мертвим, і живим, і ненародженим…» так засуджував представників української інтелігенції, які не цікавились своєю історією, своїм походженням: 
«Німець скаже: — Ви моголи. —
— Моголи! моголи! —
Золотого Тамерлана
Онучата голі.
Німець скаже: — Ви слав'яни.
— Слав'яни! слав'яни!
Славних прадідів великих
Правнуки погані!»
Отже, щоб ніхто не намагався нав’язувати нам власне бачення української історії, почнімо наш екскурс у давні часи…

1.2        Перші прізвища з’явилися ще в період історії Давнього світу, коли люди вірили, що початок їхньому роду дала священна для них тварина чи птах, часто від вдалого полювання на цю тварину залежало їхнє життя, життя їхнього племені, тому люди в давнину обирали священний для них символ-тотем-оберіг. Часто це було зображення тварини, рослини, птаха. Цими символами люди огороджували свою територію, тим самим застерігаючи представників іншого племені заходити на чужу землю. Можливо, люди в давнину, спостерігаючи за полюванням вовків чи інших тварин, хотіли набути такої ж кмітливості, вправності, сміливості, як ці тварини, тому і обирали собі їх зображення тотемами-оберегами. Так з’явилися перші прізвища: Вовк, Лис, Ведмідь, Заєць, Сорока, Ворон, Тур, Сокіл. Отже, можна зазначити, що такі прізвища-тотеми і похідні від них (Соколюк, Воронько, Вовкуненко) є найдавнішими. Нерідко символами кордонів певного племені були символи рослин. Аргументом цієї теорії може бути теорія виникнення Герба України як верхівки колоса, символ якого встановлювався, щоб зазначити межі проживання слов’янського племені полян.
1.3        Плинув час, люди оздоблювали свої домівки різним хатнім начинням, у хатах з’являлося багато побутових речей, які, як не дивно, давали прізвища своїм господарям. Українці здавна славилися своєю кмітливістю та дотепністю, помічаючи схожість людини з тими речами, які були у них в хатах. Так з’явилися такі прізвища як Коцюба, Коцюбинський, Ступа, Ступка, Гребінь, Гребінка, Деркач і подібні. Припустимо, що людина часто вживала назву якогось побутового предмета, інші це помічали і давали їй таке прізвисько, яке потім ставало її прізвищем.
1.4        Минали роки і на землях слов’ян утворилася могутня імперія Русь-Україна. За Княжої доби з’явилися прізвища, які походили від імені батька чи матері, такі прізвища як Микитич, Радим від імені Радислав, Сулима від імені Сулим і подібні, вказують на наявність предків князівського роду.
1.5        Український народ славився своєю працелюбністю, тому здавна українці займалися різними ремеслами. Так в українських селах та містах люди займалися гончарством, ткацтвом, переробляли на млинах зерно на борошно, виготовляли діжки, кували зброю та різні предмети із заліза. Таким чином, за певною спеціалізацією майстра, йому давали прізвище. Так виникли такі прізвища як Гончарук, Мірошник, Коваль, Бровар, Ткач. Особливостями таких прізвищ є те, що у дітей цих майстрів прізвища могли змінюватися так: син Коваля – Коваленко, Ковальчук, Ткача – Ткаченко, Ткачук і подібні. Ці прізвища утворилися за допомогою суфіксів і стали власне українськими (з нульовим закінченням та на -о).
1.6        Багато прізвищ виникало за місцем проживання (регіоном) українців. В Україні є дивовижної краси регіон, який називається Полісся. Людей, які жили в цьому регіоні, називали Поліщуками, тих, хто жив на Поділлі, - Подоляками, з Волині – Волинянами, з Гуцульщини – Гуцуляками.
1.7         Особливу увагу варто приділити козацьким прізвищам, які поширилися за Козацької доби. Козаки на Січі давали своїм побратимам прізвища, що вказували на характерну зовнішність товаришів, їхні риси характеру, вдачу, навіть особливості вимови, характерні фрази. Тому і сьогодні ми можемо зустріти людей з такими прізвищами як Непийпиво, Неїжмак, Неїжпапа, Перекотиполе, Кривоніс, Палій тощо.
1.8        Дуже показово на розвиток прізвищ в історичному просторі впливали геополітичні події. Під час революцій і воєн одні прізвища приховувались, змінювались на такі, які відповідали часу та обставинам. Як приклад можна навести відомий твір Миколи Куліша «Мина Мазайло», лейтмотивом якого є прагнення головного героя змінити своє українське прізвище Мазайло -Квач на російське Мазєнін. У своєму творі автор розкриває проблему русифікації українського народу, наслідки якої ми маємо і сьогодні, коли в побуті використовуємо російську мову. Цей приклад має на меті показати, як історичні події відбиваються на появі нових і трансформації уже наявних прізвищ.
1.9          Під час Другої світової війни багато дітей залишались сиротами через те, що їхні батьки загинули під час бойових дій. Часто діти губилися під час евакуації, дитячі будинки були переповнені. Нерідко бувало, що прізвище та ім’я дитини не можливо було встановити, тому у дитячих будинках вихователі давали дитині нове прізвище. Так з’явилися прізвища Знайда, Сирота, Новий, Скитайло, Безталанний і подібні.
1.10  На жаль, війна, яка триває в XXI столітті, вносить свої зміни у формування прізвищ та імен українців. З’являються такі неологізми як джавелін, байрактар, азовець, кіборг. Не дивно, що такі неологізми невдовзі стануть іменами та прізвищами. Сьогодні спостерігається тенденція повернення до нашої історії, до витоків Козаччини. Часто наші захисники беруть собі позивні, які, можливо, стануть прізвищами їхніх нащадків. Можна зробити висновок, що історичні події безпосередньо впливають на виникнення імен та прізвищ. І хочеться, щоб якомога швидше з’явилися прізвища Переможець, Славний, Дужий і подібні. 
1.11 Отже, метою цієї дослідницької роботи є прагнення розкрити значення історії в нашому житті, спонукати до вивчення власного родоводу, згадати , хто ми є, хто наші предки, як вони впливали на формування нашої держави, як ми у своїх прізвищах пронесли пам’ять про своїх пращурів, про їхні звички, побут, особливості характеру, незламність, боротьбу за існування нашого народу, жагу до життя через століття. І продовжуємо нести генетичний код, викарбовуючи його в боротьбі, передаючи нащадкам усі ті риси, які притаманні українському народові, які є впізнаваними саме в українських прізвищах. 
1.12 Практична робота
Розподіліть прізвища за походженням:
Кривоніс, Непийпиво, Журавель, Гончарук, Лисиця, Неїжмак, Гетьманенко, Сокіл, Перепілка, Шевченко, Отаман, Заєць, Швець, Бондар, Перепічка, Скринько, Швайка, Поліщук, Подоляк, Квач, Кримчук, Серпик, Гуцуляк, Волинюк, Коваль

II. [bookmark: _Hlk158455357]Особливості правопису імен по батькові (теоретична частина)
2.1 Творення імен по батькові
[bookmark: _Hlk158454574]Чоловічі
До основи власного імені додаємо суфікс -ович:
Назар – Назарович
Олексій – Олексійович
АЛЕ: 
Григорій – Григорович
Микола – Миколович і Миколайович
Ілля – Ілліч
Лука – Лукич
Яків – Якович
Кузьма – Кузьмич і Кузьмович
Лев – Львович
[bookmark: _Hlk158465489]Жіночі
 До основи власного імені додаємо суфікс -івн-(-ївн-):
Максим – Максимівна
Олексій – Олексіївна
АЛЕ:
Григорій – Григорівна
Микола – Миколаївна й Миколівна
Ілля – Іллівна
Лука – Луківна
Яків – Яківна
Кузьма – Кузьмівна
2.2    Практична робота

Утворіть від поданих чоловічих імен жіночі імена по батькові, випишіть лише ті, які утворилися за допомогою суфікса -івн-, підкресліть першу букву в кожному слові. Якщо ви правильно виконали завдання, то прочитаєте назву річки, яка тече територією України:
Сергій, Володимир, Олексій, Андрій, Олег, Анатолій, Роман, Семен, Костянтин, Лев, Антон
III. Особливості відмінювання чоловічих та жіночих прізвищ з нульовим закінченням та закінченням -о
3.1 Чоловічі прізвища з нульовим закінченням та закінченням -о змінюються за відмінками, 
а жіночі не змінюються!
[bookmark: _Hlk158456936]3.2 Практична робота

Виконайте тестові завдання:
Знайдіть помилку:
А.  Привітали Кравченко Олену Іванівну
Б.  Подякували Гончарук Івану Федоровичу
В. Запросили Шевченка Андрія Петровича
Г.  Відвідали Коваля Петра Максимовича


А. Завдяки зусиллям Ющенко Назара Дмитровича
Б. Завітали до Ющенко Ірини Кирилівни
В. Надіслали Порошенку Петру Олексійовичу
Г. Долучилися до Поліщук Інги Володимирівни
[bookmark: _Hlk158456459]IV. Правопис власних прізвищ, імен та по батькові
 Практична робота
Запишіть своє прізвище, ім’я та по батькові в родовому, давальному та кличному відмінку. Які особливості відмінювання ви помітили?
V. Закріплення набутих знань
  Практична робота
 Гра «Упізнай митця»
Відтворіть прізвища, імена та по батькові українських письменників, назвіть псевдонім Лариси Петрівни Косач, які імена та прізвища будуть змінюватись за відмінками, а які не будуть, відповідь обґрунтувати
[bookmark: _Hlk158470795]                                                                                                                      Тарас Григорович Шевченко
          Іван Якович Франко
          Лариса Петрівна Косач
          Микола Кіндратович Вороний
          Всеволод Зіновійович Нестайко
VI. Рефлексія
1. Що з вивченої теми запам’яталось найкраще?
2. Що виявилось відомим, а що новим?
3. Про що хотілось би дізнатися більше?

VII. [bookmark: _Hlk158457646]Домашнє завдання: написати есе на тему «Про що може розповісти моє прізвище?»
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